

儋州以多种形式推进党史学习教育融入思政课堂

■ 本报记者 刘袭
特约记者 李珂

3月27日，儋州市民族中学组织国防班学生，到儋州市烈士陵园祭扫革命先烈，聆听教师讲述革命烈士事迹。该校教师钟元源说，祭扫烈士墓，这是学校开展的一堂行走的党史学习教育思政课。以现场体验方式引导学生学习党史，继承革命先烈爱国、爱党、爱人民精神。

3月14日晚，在南开大学附属中学儋州市第一中学多媒体教室，儋州市教育部门召集全市学校350多名思政课教师、分管思政教学工作的校长，共同备好党史思政课，研讨党史进课堂的重大意义、路径方法、教学方式。

3月23日晚，儋州市“百年党史 走进课堂”特色党史思政课开讲，该市民族中学校长、历史学科高级教师强枭雄，给儋州市思源高中高三年级60名学生，上了一堂题为《从几份入党申请看百年中共的伟大作为——中国共产党与新民主主义革命及新中国建设》的特色党史课，从历史角度阐释百年党史的伟大和辉煌。经海南日报报道后，主流媒体转发，浏览量达100万+，历史学科教师秒变“网红”。

近期，儋州市组织学校和学科教师，探索以多种形式推进党史学习教育融入学校思政课堂，打造立体生动、入脑入心、学生喜爱的党史教育思政课堂，把党史思政课讲得更有亲和力、感染力，更有针对性、实效性，把学生培养成为海南自贸港建设的合格接班人。

透过诗词故事 感悟真理力量

儋州市委全面部署党史学习教育，党委（党组）主要负责人承担第一责任人职责，从严抓好落实，市级党员领导干部带头讲党史。

4月2日下午，在南开大学附属中学儋州市第一中学东坡讲堂多媒体教室，儋州市委书记袁光平变身思政学科教师，以1.2万字的电子课件，给350名学生和教师上一堂特殊的党史思政课：《爱党爱国爱人民——在中华民族伟大复兴的征程中实现人生价值和理想追求》。“同学们，我借用毛主席的3句诗词，从3个方面谈学习党史、牢记初心、坚定信念、担当使命的体会。希望同学们立鸿鹄志、做奋斗者，坚定不移听党话、感党恩、跟党走，努力成为社会主义建设的合格接班人。”

“踏遍青山人未老，风景这边独好。”2020年，中国成为全球唯一实现经济正增长的世界主要经济体，“风景这边独好”。百年党史见证，中国共产党有科学的理论指引；中国共产党有坚定的理想信念；中国共产党有深厚的人民情怀；中国共产党有严明的纪律规矩；中国共产党有严密的组织体系。儋州市委主要负责人希望同学们牢记初心、坚定信念，做社会主义建设的合格接班人。

“装点此山，今朝更好看。”回望百年党史，眺望美好蓝图，海南自贸港建设驶入快车道，需要同学们努力奋斗，争取早日把海南建成新时代全面深化改革开放的新标杆。儋州建设海南西部中心城市，地区竞争力、对外影响力、辐射带动能力越来越强，发展前景广阔、未来可期。儋州市委主要负责人希望同学们砥砺品格、刻苦学习、勇挑重担，争做海南自贸港的推动者、建设者。

“恰同学少年，风华正茂。”儋州市委主要负责人希望同学们学习党史，心怀家国，志存高远，把实现个人价值同党和国家前途命运紧紧联系在一起；珍惜韶华，潜心读书，让勤奋学习成为青春远航的动力；不畏艰难、百折不挠，锤炼培养坚韧不拔、迎难而上的奋斗精神；提升修养、引领风尚，自觉践行社会主义核心价值观，不断谱写无愧于前辈、无愧于时代、无愧于人民的壮丽青春篇章。

“这堂特殊的党史思政课内容丰富，形式新颖，从伟人诗词入手，用近20个人物故事，生动诠释真理。”南开大学附属中学儋州市第一中学分管副校长钟军裕说，这样的党史思政课接地气。

“这也是一堂党史思政示范课，既让心灵得到升华，又深入浅出。”南开大学附属中学儋州市第一中学高中政治组教师王学丽说，她将进一步备好党史思政课，用新时代鲜活的思政课素材，印证百年党史蕴藏的真理。

“我将努力学习，将来成为共产党员，为国家富强、民族振兴而奋斗。”南开大学附属中学儋州市第一中学高三（20）班学生陈晓晶说。

创新教学方式 入脑又入心

近期，围绕立德树人根本任务，儋州市把党史学习教育与办好学校思政课、上好“大思政课”紧密结合，探索党史学习教育全面融入进学校思政课堂。

结合本地丰富的红色资源、红色文化教育基地，儋州市拓展学习阵地，开展党史现场体验教学。4月2日，儋州和庆镇木排村委会歃血结盟纪念园庄严肃穆，瞻仰“歃血结盟 永跟党走”塑像后，南开大学附中儋州第一中学的学生黎国霖说：“革命先烈抛头颅、洒热血，为国家强盛和民族复兴奋斗终生，是我们的榜样。”清明假期，儋州全市学校借缅怀革命先烈的机会，开展党史学习教育现场体验教学，儋州排浦中学以“渡海解放海南岛首个登陆点”为教育基地，开展“青春向党奋斗强国”学党史、跟党走活动；儋州市第三中学组织高一年级全体师生到临高角海南解放公园、歃血结盟纪念园参观，让学生了解党在海南的光辉历史等。

乡镇中学挖掘当地红色文化资源，丰富党史思政课内容。儋州新州中学创建于1926年，前身为儋县立初级中学，是儋县传播进步思想的重要阵地。1935年，秘密成立儋县中学党支部，被誉为“儋县革命的摇篮”。“挖掘当地丰富的红色文化资源，转化为党史思政课教学素材，传播红色文化，提高学生获得感。”新州中学校长高浩然说，学校教研室牵头，组织语文、思政、历史等学科教师，组建研究地方红色文化的教师团队，挖掘、收集和整理本校、本地红色文化素材，集体备课，开展体验式、案例式、启发式等教学，让红色文化、党史有效融入思政课堂。

创新课堂教学方式，引导学生知党史、悟党情、报党恩。儋州市思源高中的思政学科教师设计“鉴往知来”党史专题展，课堂展示嘉兴红船、共产党宣言、入党誓词、平型关大捷等图片材料，让学生讲述陈陈背后的人物故事，谈自己的理想等。思政学科教师李珍珍说：“青少年是祖国的未来，民族的希望，思政学科教师须从党和国家发展大局出发，把党史学习教育融入思政课堂，让学生入脑入心，铸牢民族之魂。”

尝试跨学科教学，扩大学生视野，给学生带来新颖的课堂体验。强枭雄说，从4月中旬开始，全校行政负责人带头上党史思政公开课，设立全员思政教育奖，思政教育不局限于课堂，通过教师全员参与，对学风、学生行为失范方面进行纠正，用行动上好“大思政课”。开展以班级为单位的党史手抄报展，每2周出一期，丰富“大思政课”内涵。

（本报那大4月11日电）

儋州那大镇持续3年大力整治农村人居环境 整洁宜居生活美

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

4月10日凌晨5时，儋州市那大镇力乍村委会尖头村的村卫生管护员、脱贫户谢亚胜夫妻俩，开始分头清扫2公里长的环村道路。谢亚胜说：“村里的土路全部铺了水泥路面，去年底水沟全部铺水泥盖板，污水不外流，更好清扫了。”

那大镇下辖20个村委会、12个社区居委会、6个镇办农场、1个西联居，总人口32万。“提升农村人居环境质量，建设美丽宜居乡村，是实施乡村

振兴战略的一项重要任务，事关广大农民根本利益与福祉。”该镇党委书记尹亚峰说，近3年来，那大镇先后投入资金1.68亿元，全镇村庄道路硬化率达100%，排水排污覆盖率90%以上，安全饮水覆盖率100%，村庄保洁覆盖率100%，村庄照明路灯安装率达到90%，持续奋力整治农村人居环境，打造整洁美丽宜居的文明村庄，坚持亮化、绿化、美化、净化并举，让村民过上美好文明新生活。

整治农村人居环境是一项长期系统工程，须用制度确保整治成果。

据悉，那大镇制定《那大镇农村人居环境卫生管理制度》《那大镇卫生管护员工作管理制度》等规章制度，充分发挥村民主体作用，各村委会根据实际制定各自的《村规民约》《红黑榜》，村民落实“门前三包”责任制，促使村民养成文明生活习惯，提升农村人居环境质量。

那大镇茶山村委会专门制定《村规民约》，组建环境卫生监督小组，督促村民参与建设美丽宜居乡村。在茶山村委会坑尾村村民李英茹的家，海南日报记者看到，房前屋后没有一点

杂物和垃圾，家中环境不亚于城市住房。她自豪地说：“我做到分类扔生活垃圾了。”在她家厨房，记者看到，一个纸袋和一个小纸箱装满可回收的塑料瓶、纸盒、易拉罐等，一个塑料袋装着厨余垃圾。

李英茹家门前，贴着“门前三包”责任书和考核表，村里给她家的评级，每月都是良好。“村里制定乡规民约，村里道路、水沟等都修得很好，村干部定期检查环境卫生，我们要养成文明生活的好习惯，不再乱扔垃圾、散养鸡鸭。”她说。

近3年来，那大镇每月组织各村（居）委会、镇办农场集中开展农村人居环境卫生整治活动，彻底消除卫生死角，垃圾日产日清。共清除建筑垃圾、生活垃圾近6万吨；清理卫生死角近4万处；清理排水排污沟3000多处；整治乱堆乱放1.3万多处，拆除乱搭乱建近6000处；建成村污水处理站4座，7座城中村生活污水处理站并入市政排污管网；建成农村无害化厕所逾1万座，农村无害化厕所建设率达100%。

（本报那大4月11日电）

发展高效农业 助力乡村振兴

近年来，儋州市委、市政府坚持农业农村优先发展总方针，大力实施乡村振兴战略，扎实推进农业供给侧结构性改革，全力促进农业增效、农民增收，努力打造热带特色高效农业发展新高地。



图为市民游客在儋州市那大镇合罗农场西瓜基地体验采摘乐趣。
通讯员 羊文彪 摄



凤梨丰收
果飘香

在位于儋州市排浦镇黑石村的海南泰绅农业科技有限公司凤梨种植基地，2750亩凤梨即将采摘。日前，在基地务工的村民为凤梨套袋。
通讯员 羊文彪 摄



酸柠檬种出
甜事业

位于儋州大成镇可沟村占地400余亩的柠檬种植基地，种植柠檬约1.6万株，带动38户村民每户年均增收上万元。
通讯员 罗鑫 摄

消除病毒性肝炎 “星火项目”在儋州启动

本报那大4月11日电（记者刘袭 特约记者李珂）中华预防医学会、中国肝炎防治基金会4月10日在儋州市启动消除病毒性肝炎“星火项目”。儋州将通过“星火项目”试点，全员筛查，应治尽治，以治促防，减少肝硬化、肝癌患者的发生率和病死率，形成一套行之有效的消除病毒性肝炎的“儋州经验”。

病毒性肝炎是危害我国国民健康的重大公共卫生问题。世卫组织提出到2030年消除病毒性肝炎对公共健康的威胁的目标，要求病毒性肝炎的诊断率达90%，治疗率80%，减少新发感染率90%，病死率下降65%。“星火项目”的实施，将有助于儋州防控病毒性肝炎，大大降低病毒性肝炎的疾病负担，为全国消除病毒性肝炎危害行动提供借鉴。同时，项目将提高儋州市的全民健康意识，助力“健康儋州行动实施方案”，筑牢夯实基层公共卫生的根基，提高基层医生素质和应对公共卫生危害的能力。

儋州滨海新区 供水工程（二期）竣工 每天供水达5万立方米

本报那大4月11日电（特约记者李珂 通讯员林晓云）儋州滨海新区供水工程（二期）近日竣工试运行，供水规模每天5万立方米，使滨海新区供水工程供水总规模达到每天10万立方米，成为目前海南供水规模最大的乡镇供水工程，满足白马井、王五、排浦等镇，以及滨海新区旅游产业园等地居民饮用安全水的需求。

农村饮用水达标提标是儋州市民生实事之一。近年来，随着滨海新区开发建设加速，外来人口急剧增加，用水量也迅速增加。2008年，滨海新区自来水厂的前身为新地水厂建成，供水规模每天1万立方米；2017年4月，海南儋州粤海水务有限公司正式接管和运营新地水厂，实施改扩建工程，总投资2.3亿元，建成后，供水规模达每天5万立方米。

据悉，4月底前，滨海新区供水工程（二期）将与已有供水管网并网。海南儋州粤海水务有限公司负责人任伟介绍，滨海新区供水工程（二期）原水取自昌江水库，原水进入水厂区后，分别经过格栅絮凝池、平流沉淀池，使水澄清。沉淀过的水再经历滤池过滤，有效降低水中有机物浓度，去除水中细小杂质颗粒；再经过2次消毒后进入清水池储存，最后进入吸水井，通过送水泵和管网流入千家万户。公司将全力保障供水充足、保障供水水质，让居民饮用清洁水、安全水、生态水。

儋州举办关爱自闭症儿童慈善晚会 传递爱心 汇聚温情

本报讯（记者刘袭 特约记者李珂）4月2日是第四个世界自闭症关注日。4月1日晚，共青团儋州市委与儋州夏日国际商业广场、儋州好多儿童康复培训中心等有关单位机构，联合举办2021儋州市世界自闭症日慈善晚会。当天拍卖自闭症儿童稚嫩画作21幅，筹得善款2.9万元。筹得的善款全部捐赠儋州好多儿童康复培训中心，用于改善自闭症儿童家庭的生活，给他们更好的干预治疗。

6岁自闭症儿童诗诗的画作《樱花开》，被以2800元竞拍成功。诗诗的母亲说：“我以我的亲身经历告诫每个自闭症患儿的家长，千万不要放弃。”4岁自闭症儿童燕子的画作《麦子熟了》，被以2500元竞拍成功。燕子的母亲说：“希望孩子能够像这幅画一样，终有一天会开花结果，期待他的丰收季节早日到来。”

海南夏日国际商业广场副总裁何婷说，希望通过慈善晚会，呼唤更多的人给予自闭症儿童更多的关注、了解、尊重和接纳，让他们不再孤独，感受世界的温暖与美好。

东方加快充电桩建设 安放并投入使用444个、公共桩294个

本报八所4月11日电（通讯员高洁冰 陈诗春）东方市加快推进新能源汽车充电桩建设，进一步完善新能源汽车充电桩的网络布局，为市民“绿色出行”提供便利。截至目前，全市安放充电桩并投入使用444个、公共桩294个，上牌电动汽车520辆。东方将优化充电网络布局，力争今年上半年在全市10个乡镇安放充电桩，促进东方绿色交通发展。

在东方市委大院停车场、东方汽车站、锦绣蓝湾小区等地，以灰、蓝、白等色调为主的新能源汽车充电桩一字排开，每个充电桩上都配备充电桩，贴有二维码。车主可用手机扫码进入操作界面，选择自己需要的充电时间，选择成功后可开始充电。新能源汽车充电桩不仅能为小汽车充电，还能为新能源公交车充电。在东方汽车站内安放“一桩四枪”的新能源公交车充电站点，极大地方便了市民使用。

东方市发改委副主任吉晓清介绍，按照“适度超前”的原则，东方大力推进充电桩建设，优先在市区内的主要小区、公共场所，以及公共停车场安放充电桩，现在车桩比将达1:1，能够满足市民的新能源汽车充电需求。新能源汽车充电桩的布局建设，消除市民对购买新能源汽车无处充电的顾虑。